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COMUNICATO STAMPA 
APPROVATA LA DECONTRIBUZIONE PER LE IMPRESE ISCRITTE IN CASSA EDILE
IL PRESIDENTE DI ANCE PALERMO PUCCIO: “RESA POSSIBILE DA UNA GESTIONE VIRTUOSA DELLE RISORSE DISPONIBILI”

IL PRESIDENTE DI CASSA EDILE PORCARO: “PER IL SESTO ANNO 
SGRAVI PER CHI RISPETTA LE REGOLE E LAVORA SECONDO TRASPARENZA”
Ance Palermo esprime la propria soddisfazione perché anche quest’anno sarà possibile restituire alle imprese associate circa un milione di euro delle somme residue per i servizi a loro destinati, somme che verranno ripartite come decontribuzione dei futuri versamenti tra tutte le imprese regolarmente iscritte alla Cassa Edile.
“Tutto questo è stato possibile da un lato grazie ad una gestione virtuosa ed efficiente della Cassa Edile che utilizza fondi propri per l’organizzazione senza intaccare le risorse destinate ai servizi per i lavoratori e le imprese – afferma il presidente di Ance Palermo Giuseppe Puccio - e dall’altro grazie ad un proficuo sistema di relazioni tra Ance Palermo e le Organizzazioni Sindacali. Di questo – conclude Puccio - Ance Palermo ringrazia gli amministratori e i lavoratori della Cassa Edile e i dirigenti delle Organizzazioni Sindacali”. 

“Anche quest’anno – aggiunge la presidente della Cassa Edile di Palermo Agostina Porcaro – grazie ad un lavoro portato avanti con le parti sociali, di cui Ance e le sigle sindacali Cgil, Cisl e Uil fanno parte, riusciamo a destinare una cifra considerevole per sostenere le imprese virtuose, oltre un milione di euro. Siamo orgogliosi di comunicare che per il sesto anno consecutivo abbiamo approvato la decontribuzione per le imprese che rispettano le regole e si distinguono per la loro correttezza e trasparenza. La Cassa Edile è sempre più presente sul territorio e guarda ai lavoratori e alle imprese che generano posti di lavoro in modo corretto e onesto”.
Palermo, 23 giugno 2025

