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COMUNICATO STAMPA
ANCE PALERMO INCONTRA IL COMANDANTE PROVINCIALE DELLA GDF NAPOLITANO
“LAVORARE INSIEME SUL TERRITORIO PER LA LEGALITÀ”
Il Consiglio di presidenza di Ance Palermo ha incontrato, questa mattina, a Palazzo Forcella De Seta, il Generale di Brigata Domenico Napolitano, Comandante provinciale della Guardia di Finanza di Palermo. Durante l’incontro sono stati approfonditi gli aspetti della professione che riguardano fiscalità, legalità e la trasparenza, ribadendo l’importanza della collaborazione con le Istituzioni. 

“In continuità con Ance nazionale – ha sottolineato il presidente di Ance Palermo Massimiliano Miconi – vogliamo dare il nostro contributo a chi ci garantisce ogni giorno la sicurezza e legalità. Noi rappresentiamo quella parte di imprese che vogliono stare sul mercato applicando sempre i principi di leale concorrenza e di rispetto di norme e regole. L’avvento di nuovi lavori finanziati con Pnrr ed altri aiuti di Stato, avranno senza dubbio una grande rilevanza nei prossimi mesi e vogliamo portare avanti la collaborazione che, negli anni, si è creata con la Guardia di Finanza e che oggi abbiamo riproposto al Comandante Napolitano”.

“Incontri come questo sono fondamentali – ha ribadito il Comandante della Guardia di Finanza – per fare sentire sul territorio la presenza delle Istituzioni. Noi siamo aperti e disponibili ad ogni tipo di collaborazione con chi sposa i principi della legalità”.
Palermo, 10 marzo 2023


