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COMUNICATO STAMPA
RIGENERAZIONE URBANA DELL’EX CHIMICA ARENELLA, IL PRESIDENTE PUCCIO:

“SODDISFATTI PER IL PERCORSO INTRAPRESO DALL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE PER LA RIQUALIFICAZIONE DELL’AREA E PER I RISULTATI RAGGIUNTI”
“Apprendiamo con soddisfazione i risultati raggiunti dall’Amministrazione comunale, dall’Agenzia del Demanio e dal network C40 cities, con la conclusione della prima fase del concorso internazionale Reinventing Cities per la rigenerazione urbana della vasta area dell'ex Chimica Arenella. Siamo certi che il riscatto della nostra città è possibile e sarà tangibile, anche grazie allo sviluppo di progettualità analoghe a quella attivata dal Comune di Palermo per la riqualificazione dell’area sita nel quartiere dell’Arenella, che ci auguriamo rappresenti la prima di ulteriori iniziative di rigenerazione urbana che rafforzino lo sviluppo e la collaborazione tra pubblico e privato”. 

Ad affermarlo è il presidente di Ance Palermo Giuseppe Puccio che continua: “Al contempo, proprio noi siciliani abbiamo il compito di essere promotori di questo riscatto ed è questa la ragione che ha spinto un gruppo di imprese di Ance Palermo, che rappresentano l’eccellenza del tessuto imprenditoriale cittadino, a partecipare al concorso internazionale Reinventing Cities insieme a primari soggetti qualificati come la Colliers Global Investors Italy SGR spa, l’architetto di fama internazionale Mario Cucinella, peraltro di origini palermitane e tanti altri professionisti locali e firm internazionali presenti nella nostra città, come PwC quale advisor legale e finanziario, rappresentata dall’avvocato Claudio Costantino. Siamo orgogliosi – conclude il presidente di Ance Palermo - che la nostra città possa esprimere un tessuto di imprese e di professionisti in grado di cimentarsi in progetti ambiziosi e innovativi e confrontarsi con competitors di livello internazionale”. 
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