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COMUNICATO STAMPA
BLOCCO CESSIONE DEI CREDITI, RISCHIO DI FALLIMENTO PER LE IMPRESE EDILI
IL GRIDO DI ALLARME DI IMPRESE E SINDACATI 
Il blocco della cessione dei crediti legati ai bonus edilizi rischia di fare fallire concretamente le imprese edili. A lanciare l’allarme sono le parti sociali che, su sollecitazione del presidente della Cassa Edile Giuseppe Puccio, si sono riunite oggi a Palazzo Forcella De Seta, sede di Ance Palermo. 
Alla riunione erano presenti il presidente di Ance Palermo Massimiliano Miconi, il vice presidente di Ance Palermo con delega alle relazioni industriali Salvo Russo, il segretario della Fillea Cgil Palermo Piero Ceraulo, il segretario della Filca Cisl Palermo Trapani Francesco Danese, il segretario della Feneal Uil Palermo Messina Pasquale De Vardo. Tale blocco, infatti, impedisce oltre al pagamento del salario ai lavoratori, anche che vengano pagati i contributi che ciascuna impresa versa alla Cassa Edile, con il conseguente rischio di istanza di fallimento.

Le parti sociali, nel lanciare l’allarme, solleveranno il problema a livello nazionale coinvolgendo anche il sistema bilaterale nazionale, perché vengano trovate soluzioni normative e regolamentari che tengano conto di queste criticità.
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