




ALLEGATO 2 

I Contenuti  del “Compendio di soluzioni e tecnologie edilizie”
 La consultazione e l’interrogazione sul Portale dell'Ance permetterà di individuare e di conoscere le più rilevanti tipologie per l’edilizia di certi materiali, componenti ed impianti tecnologici.

Ricercata la tipologia dei componenti e dei prodotti, attraverso la codificata struttura di base   questa sarà illustrata attraverso “Schede tecniche descrittive” dalle quali risulteranno, tra l’altro, la descrizione sintetica del prodotto, gli ambiti di applicazione, le caratteristiche prestazionali, le indicazioni progettuali e di posa in opera, i principali riferimenti normativi, il riferimento ad eventuali manualetti e/o codici di pratica,ed altro.

Tramite le stesse Schede tecniche descrittive, attraverso un apposito LINK  sarà possibile collegarsi per ulteriori approfondimenti (eventualmente anche per utili riferimenti relativi all’approvvigionamento dei componenti) ai Portali e Siti delle Associazioni dei produttori  di ciascun materiale e componente

Un ulteriore LINK collegherà la “Banca dati normativa” a quella del ”Compendio di soluzione e tecnologie”
La struttura del compendio  ( la struttura di base)

Gli elementi e/o i componenti saranno individuati attraverso le seguenti  categorie: 

0.   FONDAZIONI

A .  PARETI ESTERNE

B .  COPERTURE

C . DIVISORI INTERNI

D . ELEMENTI DI COLLEGAMENTO VERTICALI 

E .  SISTEMI TECNOLOGICI 

Le categorie si articoleranno da tre a cinque classi di approfondimento fino alla definizione delle “Schede tecniche descrittive” nelle quali saranno collocati i due LINK.

Attivando il LINK con la “Banca dati: norme di soluzioni e tecnologie edilizie” , sarà possibile accedere alle specifiche schede contenenti i riferimenti normativi relativi ai materiali e dei componenti analizzati nella “Banca dati: Compendio di soluzioni e tecnologie edilizie”, le principali normative nazionali volontarie e cogenti (norme UNI e Norme CEI, Codici di Pratica, Atti Legislativi, prescrizioni progettuali), nonché le normative internazionali ed europee volontarie e cogenti (norme ISO, Norme CEN e norme CENELEC, regolamenti, direttive, prescrizioni progettuali).

A titolo esemplificativo si riporta la lettura sistematica delle codifica relativa al “Compendio” riferita agli:

“Intonaci Esterni”


A.
PARETI ESTERNE (categoria) 


A.2 
SISTEMI CHIUSURE VERTICALI (sotto categoria)

A.2.7 
Rivestimenti esterni (elementi)

A.2.7.1
Continui (tipologia)

A.2.7.1.2 Intonaci  (sotto tipologia)  



A.2.7.1.2.a“Scheda tecnica descrittiva” –  LINK alle Associazioni 
e   Ditte Produttrici





           
      -
LINK alla Banca Dati 







  

Normativa
I Contenuti di “Norme di soluzioni e tecnologie edilizie”
Attraverso la consultazione e l’interrogazione sul Portale sarà possibile individuare  e conoscere  i principali riferimenti normativi relativi sia alle più rilevanti Tipologie di materiali e soluzioni edilizie ed impianti tecnologici, sia alle varie Tematiche specifiche per l’edilizia (sismica, antincendio, termica, acustica, altro).

Ricercata la Tipologia delle soluzioni tecniche o la Tematica specifica attraverso le rispettive codifiche delle strutture di base, queste saranno  sviluppate attraverso i riferimenti normativi ( 2.b Schede normative).

Dalle 2.b Schede normative sarà possibile collegarsi attraverso un LINK  alle Associazioni dei Produttori .
Un ulteriore LINK posizionato nelle  2.b. Schede normative  permetterà di correlare le due Banche Dati: “Compendio di soluzioni e tecnologie edilizie” e “ Norme di soluzioni e tecnologie edilizie”.

La struttura

La Banca Dati relativa alle norme risulterà consultabile attraverso due strutture di base: una relativa a Soluzioni Tecniche ( coincidente con la struttura del Compendio Tecnico fino al secondo livello di lettura), l’altra  relativa ad Articolazioni  Tematiche.
La struttura delle Soluzioni Tecniche  individua  le seguenti categorie:

0. FONDAZIONI

A. PARETI ESTERNE

B. COPERTURE

C. DIVISORI INTERNI

D. ELEMENTI DI COLLEGAMENTO VERTICALI

E. SISTEMI TECNOLOGICI

Le categorie si articoleranno in due classi di approfondimento, categorie e sottocate

gorie, analizzate nelle  2.b Schede normative attraverso le quali sarà possibile   ricercare i riferimenti normativi con il LINK ai Portali e ai Siti delle Associazioni  .

Un ulteriore LINK, a livello di codifica, collegherà la “Banca Dati relativa alle norme"  alla” Banca Dati di soluzioni tecniche”.

A titolo esemplificativo si riporta la lettura sistematica relativa alla :

     Ricerca per soluzioni tecniche:

A.

PARETI ESTERNE (categoria)

A.2.

SISTEMI CHIUSURE VERTICALI (sottocategoria)

A.2.a

“Scheda NORMATIVA” – LINK“Produttori e relative Associazioni”



           
    -  LINK
“Compendio Soluzioni tecniche”

L’Articolazioni Tematiche  
A. ANTINCENDIO

B. ACUSTICA

C. PRESTAZIONALE

D. SISMICA

E. TERMICA

F. ALTRO


Nelle  Schede Tecniche , comuni alle due Banche Dati, verranno indicati : i riferimenti alle Associazioni  degli eventuali componenti edilizi implicati a livello normativo e di ricerca per tipologie e soluzioni edilizie;le normative nazionali volontari e cogenti (Norme UNI e Norme CEI, manuali e/o Codici di pratica, Atti legislativi, Prescrizioni progettuali);  le normative internazionali ed europee volontarie e cogenti (Norme ISO, Norme CEN e Norme CENELEC, Regolamenti, Direttive, Prescrizioni progettuali).
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