AI TITOLARI DELLE IMPRESE ASSOCIATE

Oggetto: Questionario congiunturale delle attività  edilizie ed affini -

Caro Collega,

       Ti invio l'allegato questionario congiunturale sulle attività edilizie ed affini, predisposto dall'Ance.

       Anche per questa indagine, come per la precedente, i dati si riferiscono ad un intero anno.

       Il  consuntivo riguarda l'anno 2011, mentre le  previsioni attengono  all'anno 2012. Per le valutazioni sulla produzione si ricorda  di fornire variazioni in termini reali e cioè  al  netto dell'inflazione.

       Ritengo opportuno ribadire che delle risposte ricevute verrà compiuto un uso strettamente riservato e finalizzato all'elaborazione di un quadro complessivo del settore, in modo aggregato e senza riferimento a singole imprese.

       Sottolineo l'importanza della presente rilevazione che fornirà un quadro della struttura delle imprese e dell'occupazione.

       Gli uffici dell'Associazione restano a completa  disposizione per tutti i chiarimenti che potranno  risultare  necessari per la compilazione del questionario.

       Richiamo l'attenzione sul fatto che entrambe le copie  del questionario  - e cioè sia la prima che la seconda a ricalco  - debbono essere restituite alla nostra Associazione territoriale a stretto giro di posta.

       Nel  rilevare che è indispensabile la massima  collaborazione  di  tutte le imprese al fine di  conseguire  un  panorama quanto più ampio possibile sulla situazione e le prospettive del settore, sono certo di poter contare sulla Tua precisa collaborazione e su una Tua risposta positiva e completa.

       Con i migliori saluti.

