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Ministero dello Sviluppo Economico
DIPARTIMENTO PER L’IMPRESA E L’INTERNAZIONALIZZAZIONE
DIREZIONE GENERALE PER LE POLITICHE DI INTERNAZIONALIZZAZIONE E LA PROMOZIONE DEGLI SCAMBI
Divisione VII  – Promozione nei paesi dell’Europa, nei paesi membri della Comunità degli Stati indipendenti e in Turchia
RUSSIA
LA TASK FORCE ITALO-RUSSA SUI DISTRETTI E LE PMI

La Task Force Italo-Russa sui distretti e le PMI rappresenta un Foro bilaterale di cooperazione economica finalizzato a sostenere la Russia nell’accelerazione del suo processo di industrializzazione e di diffusione di un clima imprenditoriale privato, costituito soprattutto da PMI e da “distretti/poli industriali”, sul modello di quelli italiani.

L’obiettivo per il quale è stata creata inizialmente la Task Force Italo-Russa era quello di verificare la sussistenza dei presupposti giuridici e tecnici per la costituzione di distretti industriali su quel mercato, sul modello di quelli italiani, nel momento in cui era in discussione presso la Duma la proposta di legge relativa alla costituzione di “Zone economiche Speciali”, poi approvata con LEGGE FEDERALE 116-Ф3 del 22 Luglio 2005 .

Successivamente, la Task Force ha gradualmente ampliato i suoi campi di attività, sulla base delle esigenze rilevate nel corso dei diversi incontri. Il gruppo di lavoro ha finora avuto i seguenti obiettivi: 1) sviluppare la collaborazione tra le PMI italiane e quelle russe; 2) favorire lo sviluppo del leasing sul mercato russo, propedeutica alla costituzione di nuove PMI in loco; 3) fornire forme di assistenza doganale alle Autorità delle Regioni russe coinvolte nella costituzione di distretti nel proprio territorio; 4) agevolare il superamento delle eventuali problematiche connesse agli investimenti sui reciproci mercati; 5) sviluppare la presenza stabile delle PMI dei due Paesi sui reciproci mercati.

In occasione della V sessione della Task Force - tenutasi in Russia (Repubblica di Chuvascia) nel 2003 - è stato firmato un Memorandum, volto a favorire la creazione di distretti industriali nella Federazione russa.

I lavori della Task Forse italo-russa seguono gli obiettivi decisi dai due Governi centrali, contenuti in Programmi triennali di lavoro. A tale proposito, si segnalano quelli del 2004-2006 (Bologna, ottobre 2004);  2007-2009 (Trieste, novembre 2006); 2010-2012 (Venezia, dicembre 2009).

La Task Force ha cadenza semestrale e le riunioni si tengono generalmente in autunno in Italia ed in primavera in Russia.

Gli incontri sono da alcune sessioni incentrati prevalentemente su:
a. Settori innovativi e tecnologicamente avanzati: IT; meccanica e meccatronica; aerospazio; logistica e cantieristica; ambiente; energie rinnovabili e alternative (comprese tecnologie smaltimento rifiuti); costruzioni; nuove tecnologie lavorazione legno; agroindustria e catena del freddo; etc.; 
b. Collaborazione “local to local” e tra sistemi imprenditoriali: incontro tra Regioni/Enti/Associazioni/imprese italiane e Regioni/Associazioni/imprese  russe; 
c. Investimenti delle PMI: Z.E.S. (Zone economiche speciali); 
d. Strumenti di sostegno finanziario a supporto del partenariato economico-commerciale tra le PMI dei due Paesi.
Nell’ottica di assicurare  continuità  all'azione della Task Force, in occasione della XVII edizione, svoltasi a  Bari (18-19 novembre 2010), è stata prevista la costituzione di un “Segretariato permanente” della Task Force.
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